

ко при его положительном результате необходимо дополнительное проведение провокационного назального теста для уточнения этиологической значимости аллергена.

ЛИТЕРАТУРА

1. Адо А. Д. Общая аллергология.—М., 1979.
2. Адо А. Д., Бондарева Г. П., Читаева В. Г./Клин. мед.—1980.—№ 5.—С. 37—41.
3. Литовская А. В., Мокеева Н. В./ЖМЭИ.—1990.—№ 9.—С. 89—92.
4. Лоди А. А. Сенсибилизация к аллергенам пlesenевых грибков у больных респираторными аллергозами: Автореф. дисс. ... канд. мед. наук.—Казань, 1988.
5. Потемкина А. М./Педиатрия.—1983.—№ 3.—С. 6—11.
6. Потемкина А. М. Диагностика и лечение аллергических заболеваний у детей.—Казань, 1990.

УДК 616.155.302—08

НЕПОСРЕДСТВЕННЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОГРАММНОГО ЛЕЧЕНИЯ БОЛЬНЫХ ОСТРЫМ ЛЕЙКОЗОМ

Е. П. Сведенцов, Н. А. Федоровская, В. В. Черепанова,
И. А. Докшина, Н. В. Рябов

НИИ гематологии и переливания крови (директор — доктор мед. наук С. Л. Шарыгин), г. Киров

Современная тактика лечения острых лейкозов (ОЛ) у взрослых направлена на интенсификацию терапии на всех этапах противоопухолевого лечения. Изучение патогенеза этого заболевания, поиск новых цитостатических препаратов, разработка оптимальных режимов их введения, преодоление лекарственной резистентности — все это позволило значительно улучшить долгосрочную выживаемость пациентов [1]. Однако до сих пор неясно, какой путь достижения ремиссии и проведения постремиссионной терапии является оптимальным. Несомненным представляется тот факт, что только программная терапия, действительно, не имеет альтернативы [2].

Кировский научно-исследовательский институт гематологии и переливания крови (КНИИГиПК) в числе 7 медицинских центров Российской Федерации занимается рандомизированными исследованиями эффективности лечения больных ОЛ. Такие исследования стали возможными благодаря открытию в клинике института отделения интенсивной терапии с блоком асептических палат. За период

7. Соколова Т. С., Яблокова Ф. М. и др./
Педиатрия.—1982.—№ 2.—С. 32—33.

8. Фрадкин В. А., Рошаль Н. И. и др./
Педиатрия.—1986.—№ 1.—С. 21—23.

Поступила 15.04.94.

TEST OF NATURAL EMIGRATION INHIBITION OF LEUKOCYTES IN COMBINED DIAGNOSIS OF FUNGOUS ALLERGY

A. M. Potemkina, T. A. Artemyeva

Summary

The results of the modified test approbation of natural emigration inhibition of leukocytes in revealing of fungous sensitization are presented. Its high diagnostic value in the allergy form involved is established. The ease and quickness of the realization, atraumatism of the test allow to recommend it for the diagnosis of fungous sensitization in allergologic departments and rooms.

наблюдений (с декабря 1992 по январь 1994 г.) в КНИИГиПК рандомизировано 23 пациента (мужчин — 8, женщин — 15) в возрасте от 18 до 63 лет, у которых впервые был выявлен ОЛ. Медиана составила 40 лет. У 17 больных диагностирован острый миелоидный лейкоз (ОМЛ), у 6 — острый лимфобластный лейкоз (ОЛЛ). Диагноз устанавливался на основании международных критериев. Идентификацию ОЛ производили одновременно с исследованием первого диагностического пункта костного мозга с помощью цитохимических маркерных реакций и иммунологического фенотипирования. Цитогенетические исследования, выполненные у 9 пациентов, позволили обнаружить различные варианты повреждения хромосом.

Для лечения больных ОМЛ предложены две программы выбора на основе принципа рандомизации. Первая схема «7+3» включает применение цитозара в дозе 100 мг/м² при двухкратном болюсном введении в течение 7 дней и рубомицина в дозе 45 мг/м² в течение 3 дней. Вторая схема «7+3+вепезид», рекомендованная ГНЦ РАМН, основана на принципе

Таблица 1

Клинико-лабораторные показатели больных ОМЛ при поступлении в клинику

Показатели	Медиана
Гемоглобин, г/л	76,0
Лейкоциты, $\cdot 10^9/\text{л}$	20,0
Тромбоциты, $\cdot 10^9/\text{л}$	60,0
Бласти в к/м, %	58
Креатинин, ммоль/л	86,4
Билирубин, мкмоль/л	12,8
Общий белок, г/л	72,0
Увеличение лимфоузлов	1
Увеличение печени	6
Увеличение селезенки	6
Инфекции до лечения	5
Геморрагический синдром	7

Таблица 2

Результаты терапии больных с ОМЛ в зависимости от варианта лечения

Показатели	«7+3» (n=9)	«7+3+вепезид» (n=8)
Полная ремиссия	5 (55,5%)	5 (62,5%)
Ранняя летальность	2 (22,2%)	2 (25,0%)
Резистентность к химиотерапии	3 (33,3%)	1 (12,5%)

ность. Из 17 пациентов с ОМЛ (группа сравнения), получавших в 1991 г. непрограммное лечение, полная ремиссия была достигнута лишь у 6 (35,3%) больных. Анализ результатов терапии у больных ОМЛ в двух подгруппах (табл. 2), которым индукция проводилась в зависимости от randomизации, показал, что, несмотря на менее интенсивную терапию, у больных 1-й группы частота летальности практически не отличалась от таковой у больных 2-й группы, а резистентность к лечению возникала почти в 3 раза чаще. Следовательно, программа химиотерапии «7+3» обладает недостаточной силой воздействия при одинаковой цитотоксичности.

Общим критерием токсичности и переносимости программ индукционной терапии является показатель ранней летальности (в первые 6 нед. индукции). Для всех больных ОМЛ он составлял 17—32% [4], а по нашим данным, равен 23,5%. Смерть 2 пациентов была вызвана острой почечной недостаточностью в периоде миелотоксического агранулоцитоза (M2), у одного — кровоизлиянием в головной мозг (M3), у одного — сепсисом (M5). Все пациенты перенесли состояние миелотоксического агранулоци-

двуухшаговой индукции, в которой применяются цитозар и рубомицин в тех же дозах с использованием вепезида с 17-го дня от начала терапии в дозе 120 мг/м² в течение 5 дней. Современные направления терапии ОМЛ определяются максимально возможным использованием потенциала интенсивной индукции, консолидации и поддерживающего лечения [3]. Всем пациентам проводятся два курса индукции, при достижении клинико-гематологической ремиссии — два курса консолидации, которые включают терапию, соответствующую индукционной, и ротирующие курсы поддержания по следующим схемам: 1) цитозар (100 мг/м² подкожно через 12 ч. в 1—5-й дни), рубомицин (30 мг/м² внутривенно в 1—2-й дни); 2) цитозар (так же), 6-меркаптопурин (50 мг/м² перорально в 1—5-й дни); 3) цитозар (так же), циклофосфан (600 мг/м² внутривенно в 1-й день); 4) цитозар (так же), вепезид (120 мг/м² на 6, 7-й дни). Химиотерапию по указанным схемам применяют последовательно, повторяют через каждые 28 дней в течение двух лет.

Лечение больных ОЛЛ проводят по двум программам: 1) по Хельцеру [4]; 2) по схеме, предложенной в 1991 г. РНИИГТ (Санкт-Петербург). Среди 17 пациентов с ОМЛ было 12 женщин и 5 мужчин в возрасте от 18 до 63 лет. В 1-ю группу вошли 9 больных, которых лечили по схеме «7+3», во 2-ю — 8 больных, леченных по схеме «7+3+вепезид». Миелобластный вариант ОМЛ с числом миелоцитов более 10% (M2) диагностирован у 5 больных 1-группы и у 5 — во 2-й; промиелоцитарный (M3) — у 2 больных 1-й группы (во 2-й группе пациентов с диагнозом M не было), миеломонобластный (M4) — у одного больного в каждой группе, монобластный (M5) — у одного больного в 1-й группе и у 2 — во 2-й. Исходные клинико-гематологические показатели отражены в табл. 1.

Исходные данные больных в randomизированных группах не различались. После индукционной терапии у 10 (58,8%) из 17 больных ОМЛ основной группы была достигнута полная клинико-гематологическая ремиссия; у 3 (17,6%) пациентов наблюдалась резистентность к химиотерапии, у 4 (23,5%) — ранняя леталь-

тоза в ходе проведения индукции, длившейся 3—19 дней.

На фоне терапии наблюдались следующие осложнения: гепатит (у 3), энтеропатия (у 3), сепсис (у одного), пневмония (у 3), кардиопатия (у 5), геморрагический синдром (у 10), грибковая инфекция (у 2), лихорадка без очага инфекции (у 5).

Первичный ОЛЛ диагностирован у 6 пациентов (женщин — 3, мужчин — 3) в возрасте от 18 до 60 лет. Лечение по программе Хельцера проводили 3 больным, по схеме РНИИГТ — также 3. Клинико-гематологическая ремиссия достигнута у 4 (66,7%) пациентов. Ранняя летальность в связи с острой почечной недостаточностью наступила у одного больного. Одной пациентке программная терапия была отменена ввиду непереносимости цитостатического лечения.

Таким образом, программная терапия позволяет значительно улучшить результаты достижения полной ремиссии у больных острым лейкозом. Интенсификация лечения сопряжена с высоким риском летальности от самого лечебного процесса. Для уменьшения риска осложнений необходимы лечение больных в условиях асептических палат и правильное проведение суппортивной терапии, включаю-

щей схемы современной антибактериальной и компонентной терапии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Воробьев А. И., Бриллиант М. Д. // Тер. арх.—1990.—№ 7.—С. 3—11.
2. Савченко В. Г., Паровицникова Е. И., Иссаев В. Г., Кучер Р. А. // Тер. арх.—1992.—№ 7.—С. 4—15.
3. Buchner Th., Urbanitz D., Emmerich B. et al. // Leuk. Res.—1982.—Vol. 6.—P. 827—831.
4. Hoelzer D., Thiel E., Löffler H. et al. // Acute Leukemia Prognostic Factor and Treatment Strategies.—Springer—Verlag Berlin Heidelberg.—1987.—P. 104—110.

Поступила 03.06.94.

IMMEDIATE RESULTS OF THE PROGRAMMED TREATMENT OF PATIENTS WITH ACUTE LEUKEMIA

E. P. Svedentsov, N. A. Fedorovskaya,
V. V. Cherepanova, I. A. Dokshina,
N. V. Ryabov

Суммарный

The pronounced progress in the achievement of full remission (in acute myeloid leukemia — 58.8%, in acute lymphoblastic leukemia — 66%) is revealed in studies of the results of randomizational use of intensive programs of polychemotherapy of 23 patients with acute leukemia. The intensification of the programmed treatment is connected with a high risk of complications. For their decrease the adequate maintaining therapy and the treatment in aseptic wards become necessary.

УДК 616.432—006.55—07

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ДИАГНОСТИКИ АДЕНОМ ГИПОФИЗА

Х. М. Шульман, В. И. Данилов, А. Х. Соломатина

Кафедра нервных болезней, нейрохирургии и медицинской генетики
(зав.—проф. М. Ф. Исмагилов) Казанского государственного медицинского университета,
Республиканская клиническая больница
(главврач — С. В. Абуладзе) МЗ РТ

Одной из актуальных проблем нейрохирургии и эндокринологии является ранняя диагностика опухолей гипофиза, которые среди новообразований нервной системы занимают третье место [1]. Больные с этими опухолями составляют 13,3% от числа всех пациентов с нейроонкологической патологией, около 75% из них — люди в возрасте от 20 до 50 лет [1]. На территории России ежегодный прирост числа больных сadenомами гипофиза достигает 3000, при этом 80—100 тысяч больных нуждаются в лечении или активном наблюдении [3].

Результаты лечения нейроонкологических больных, в частности пациент-

тов с adenомами гипофиза, в значительной мере зависят от ряда факторов. Среди них ведущее значение принадлежит фазе развития заболевания, в которой оно обнаружено. Ранняя диагностика опухолей гипофиза приобретает особую актуальность в связи с выраженным и часто необратимыми изменениями, характеризующими поздние стадии заболевания.

В диагностике adenom гипофиза в последние годы произошли существенные позитивные сдвиги благодаря внедрению в клиническую практику радиониммунного метода определения гормонального спектра и использова-